

基督徒社工
康橋事件非單獨 官員道歉創新局

康橋之家前院長涉嫌性侵女院友一案，並非獨立事件。

今年二月，牛頭角劍橋分院「發生虐待院友疑雲！一名六十歲智障院友，因病轉送醫院，醫院職員及後發現其肛門及腸道塞滿逾十塊紗布及棉花，兩日後死亡，家人懷疑死者被人虐待所致，交警方跟進。」（星島日報 2016/3/8 報道）六月，另一間叫「國寶之家」的院舍，遭前住客投訴，指該院「違規將幾名智障院友反綁於床位及坐廁，更曾因疏忽照顧導致院友遭灼傷。記者追查下有院舍職員承認事件，更發現涉事院舍雖於一年內 5 度加宿費，院舍環境及膳食卻相當差劣，院友竟須以燒賣青菜送飯充當正餐。」（香港 01 2016/6/28 報導, 10/04 更新】

以上社署監管乏力的醜聞，嚇怕家屬。當大家不敢送殘疾家人到私院，輪候資助宿位又遙遙無期之際，今年又多了幾宗智障人士陪伴年長父母已經發臭的屍體的慘劇（香港電台電視部<<左右紅藍綠>>

<http://programme.rthk.hk/rthk/tv/programme.php?name=tv%2FpentaprismII&d=2016-10-13&p=4101&e=377710&m=episode>）。

政府劣質施政的受害人亦包括長者，早於 90 年代已一再爆出私營安老院疏忽照顧和虐待院友的臭史，去年較轟動的是劍橋集團安排長者赤身露體露天等沖涼事件。

一宗又一宗的慘劇和醜聞，已經擺在眼前，不能逃避。各位高官，如果受害人是你的家人，你會有何感覺？難道你仍然會繼續做軟皮蛇？繼續放任助長私院的劣質經營？還不快快加建津助院舍和社區支援服務？

最近，社署署長推說津院也一樣有質素的問題，我們認為只是混淆視聽。首先，私營化手段首先促使政府只做表面的監管巡查，令私營院舍比津院的問題相對來說更嚴重，爆出醜聞的次數更頻密。而且，私營化手段已擴及津助服務，包括整筆撥款資助方式、競投合約制、增聘外判人手和資助券等等，令到津助服務的質素、人才挽留和培訓也大受威脅。

我們堅定地指出，政府長期地以私營化和市場化的手段，去處理殘疾人士和長者的長期護理需要，已種下現時醜聞不斷的惡果。各位官員，是時候向所有殘疾人士、家屬和公眾道歉！道歉！道歉！以顯示政府承認責任，有決心和勇氣開創創新局，著力改善長期照顧政策及服務，停止進一步私營化的措施，增加津助服務的供應，加強人才培訓、改善員工待遇及挽留人才。

2016/10/28

(「基督徒社工」是一個面向弱勢社群，同時關注基督信仰和社會工作實踐的組織，我們的成員有社工，亦有非註冊社工，盼望將來亦有更多同道的朋友參與其中。)